wartosci prawdziwe na
podstawie ktorych
wygenerowatem 10

czy wartos¢ srednia X jest
zgodna z wartoscia

jesli btad systematyczny,
zaburzajgcy tak samo kazdy z
10 pomiaréw, wynositby...

czy wartos¢ srednia X, policzona z
danych zaburzonych zadanym btedem
systematycznym, bytaby zgodna z

- o . -
pzrlzi\s(:dazd wartoéci wyznaczone przez losowych pomiaréw prawdziwa pu? (*) . - wartoécia prawdziwa u? (**)
Y Was z 10 pomiaréw 1 — wartoé¢ prawdziwa réznica |u — | zaktadamy, ze wszystkie . _
pomiary sg powiekszone o roznica | — (% + 6xys)|
o — prawdziwy losowy btgd tak / nie 8Xsys tak / nie
pojedynczego pomiaru
X = 9.82 m/s? u =9.8m/s?
|u — x| = 0.02 m/s? |u — (% + 6xgy5)| = 0.14 m/s?
a o, = 0.47 m/s? o =0.5m/s? 8xg5ys = 0.12 m/s?
tak tak
oz = 0.15 m/s?

X = 4.573 mld lat
b o, = 0.14 mld lat
oz = 0.043 mld lat

u = 4.54 mld lat
o = 0.10 mld lat

|t — x| = 0.033 mld lat
tak

8xgys = 0.010 mld lat

|u = (FF stys)| = 0.043 mld lat

tak

x =763.1 kpc u = 765 kpc
|u — x| = 1.9 kpc |u—(f+6xsys)| = 2.6 kpc
c o, = 8.7 kpc o = 8 kpc 0xsys = 4.5 kpc
tak tak
oz = 2.7 kpc
x = 33097 m/s u=331m/s
lu — x| = 0.03m/s |u — (% + 8xgy5)| = 2.27 m/s
d oy = 2.6 m/s o=25m/s 6xsys = 2.3 m/s
tak nie
oz = 0.81m/s
X = 2376.76 km u = 2376.6 km
|u— x| = 0.16 km lu — (% + 6x4y5)| = 12.16 km
e o, = 0.75 km o = 0.8km 6x5ys = 12 km
tak nie
oz = 0.24 km

X = 3.929 g/cm?

u = 3.9335g/cm?

|u — x| = 0.0045 g/cm?

|u — (% + 6xgy5)| = 0.0205 g/cm?

f o, = 0.061 g/cm? o = 0.05g/cm? o 8xgys = 0.025 g/cm? .
a nie
oz = 0.019 g/cm?®
% = 5786.7K u=>5772K lp — x| = 14.7K
) |u — (% + 8xgy5)| = 54.7K
g o, = 31K oc=30K nie bxsys = 40K
_ ..aleréznica |u — x| nie nie
o = S I przekracza 1.50;
% = 1363.2 W/m? 1= 1361 W/m?
lu — x| = 2.2 W/m? |4 — (% + 6xgy6)| = 3.7 W/m?
h o, = 8.8 W/m? o =9W/m? 8x5ys = 1.5 W/m?
* tak Y i
nie

x = 67.26 (km/s)/Mpc
i o, = 0.47 (km/s)/Mpc
oz = 0.15 (km/s)/Mpc

u = 67.4 (km/s)/Mpc
o = 0.5 (km/s)/Mpc

|u — x| = 0.14 (km/s)/Mpc
tak

6xsys = 0.085 (km/s)/Mpc

|u — (% + 6xy5)| = 0.055

(km/s)/Mpc
tak

X = 4.8325 mag
j o, = 0.021 mag
oz = 0.0067 mag

U = 4.83 mag
o = 0.02 mag

|u — x| = 0.0025 mag
tak

8xsys = 0.0041 mag

|u — (% + 6x5y5)| = 0.0066 mag
tak

wyjasnienia na nastepnej stronie



(*) Nalezy porowna¢ warto$¢ |u — x| z wartoscia oy. Jesli ta pierwsza jest mniejsza, to mamy zgodnos$¢ w wartoscig prawdziwg. Zgodnos¢ z wartoscig prawdziwg u
oznacza, ze u miesci sie w przedziale (X — oz, X + 0g).

(**) Przyjmujemy, ze btad systematyczny jest obecny, ale nie zostat wykryty. Czy w takim przypadku wartos¢ $rednia X zaburzona przez §x,,,; nadal moze by¢ zgodna z
warto$cig prawdziwg u? Jesli kazdy z 10 pomiardw jest wiekszy o wartos¢ btedu systematycznego, to wartosé X rowniez bedzie wieksza o wartosé btedu
systematycznego. Nalezy poréwnac wartosé |u —(x+ 5x5y5)| z wartoscia a;. Jesli ta pierwsza jest mniejsza, to nadal mamy zgodnos¢ w wartoscig prawdziwa.
Zgodnos¢ z wartoscia prawdziwg u oznacza, ze u miedci si¢ w przedziale ((X + 6xgy5) — 0%, (X + 8x4y5) + 0%). Warto$¢ g nie ulega zmianie, gdyz bfad

systematyczny na nig nie wptywa.



